

签约仪式

指导单位: 株洲高新技术产业开发区管委会
主办单位: 株洲市国有资产投资控股集团有限公司
株洲高科集团有限公司

2024年9月25日



株洲高科产投公司与企业签约(资料图)

4 张弛有度 纾缓企业发展困扰

每一家科技型企业在发展壮大的过程中，都会经历一道道难关，而帮助企业爬坡过坎的，不仅仅是技术层面的创新突破，更要有金融“活水”的精准滴灌。

永盛新材负责人介绍，初创之时，公司注册资金仅400万元，即便已经具备了核心的研发团队、专业技术和稳定的订单。但受资金掣肘，产量难以扩大。

在公司体量不大、融资较难的情况下，株洲高科产投公司给我们提供了科技项目无偿担保支持，帮助企业站稳脚跟。”永盛新材负责人说，2015年，在多次调研后，株洲高科产投公司旗下所管理的高科基金注入1000万元，成为公司最大的机构投资者。

有了资本的加入，永盛新材快速发展，开发的多款材料突破国外垄断，同年，公司年销售额超过4000万元。

暴增的订单不断刺激着产能扩张，小厂房渐渐无法承载永盛新材的扩产。2018年，株洲高科产投公司再次助力永盛新材，根据其不断扩产的需求，高科基金再次注入1200万元资金支持，并协助该公司在株洲高新区高科科创园购地建厂。

2020年厂房封顶，永盛新材搬入新基

地，实现了一年搬迁、一年投产、一年盈利的“株洲速度”。搬迁后，永盛新材进入市场爬坡的关键期，产投公司再次加持1102.5万元，全力支持永盛新材的跃迁。

在接受投资之后，永盛新材进入高速增长期，二期工程也随之启动。株洲高科产投公司介入的这6年，永盛新材年产值增长率节节攀升，超过38%。

我们所熟知的投资，都有着严格把控，要经过多轮会议与审核。耐心陪伴企业成长的株洲高科产投公司，也有“急躁”的时候。

维通利是一家集铜铝导电连接件的研发、生产和销售的企业，公司现有北京、无锡、株洲三个生产基地。2023年11月23日，当株洲高科产投公司决定投资的那一刻，便进入“百米冲刺”模式。抓进度、抢时间，多会合一，不到一个月，递交备案资料，并完成投资打款，帮助该企业在株洲进一步发展。而这，只是株洲基金在快与慢抉择间的缩影，灵活变通，解企业之所忧。

不仅如此，近年来，株洲资本在选择项目上，眼光愈发独到。如2020年9月，株洲高科产投公司出资1亿元，投资中科院的孵化企业华科超能(北京)能源科技有限公司，初始股权占比20%，系项目天使投资人。仅两年期间，华科超能成功完成多轮融资，吸引了招商资本、国开基金等大型国家队资本进入，项目估值由5亿元上涨至目前60亿元，企业也发展成为国际领先的压缩空气储能系统解决方案提供商。

5 新建“港口” 构架高效沟通桥梁

9月18日，在株洲高新区双创示范园，新建的株洲科创基金港正在紧锣密鼓地进行最后的扫尾施工。今天，株洲科创基金港将在株洲市金融助推科技创新转化大会上正式揭牌。

株洲科创基金港的建成，备受业内瞩目。此前，记者也曾数次前往“港口”打卡，据株洲科创基金港相关负责人透露，目前已有25家基金投资机构入驻，还有10余家正在洽谈中。

那么，株洲成立的科创基金港初衷何在? “外部基金投资机构到株洲投资的痛点问题，是不熟悉企业情况。”株洲高新区党工委副书记王静思介绍，科创基金港不仅有效解决外部基金投资机构在株洲办公、出行等问题，还将收集、梳理地方企业的融资需求，在基金投资机构与企业之间构架高效的沟通桥梁，推动合作、促进共赢。

株洲科创基金港坚持服务“制造名城”战略定位，支持各类基金及相关产业链入驻，以双创示范园为载体，打造株洲重要的基金交流平台、产业创新平台、金融服务平台和投资孵化平台。从配套项目服务、企业交流服务、商务服务和生活服务维度，提供“全流程运营管理+生活配套服务”的多层次服务体系，引导外部基金投资机构入驻，推动政企企三方交流，促进实体经济发展。

值得一提的是，目前入驻的25家基金投资机构，包括中金私募股权投资管理有限公司、湖南新三板企业协会等，入驻基金规模达575亿元。这些基金

投资机构，共投资企业217家，大多是像菲罗斯克、宏工智能这样科技含量高、成长性好、市场前景广的高新技术企业。

株洲市政府办出台《关于支持株洲科创基金港发展的若干意见》，明确从基金注册奖励、用房补贴奖励、人才奖励等方面，支持引进各类投资机构，将科创基金港打造成株洲投资聚集区。

未来，株洲科创基金港将充分发挥金融对科技创新的助推作用，助力更多科技企业实现跨越式发展，让更多的金融“活水”涌入株洲。

惟创新者进，惟创新者强。近年来，株洲在“投贷联动”全面推进的基础上，进一步探索赋能产业发展的“投贷保担”模式。针对科技型企业，以政府投资资金包容性投资支持，投资机构股权投资跟进、银行机构信贷投放、保险机构和担保公司承保补偿等相结合的方式，给予联动支持。

在此基础上，我市建立资金良性循环机制，在企业稳定成长后适时退出，退出的资金上缴后，再滚动投入新的科技项目，汇聚形成科技创新资金“蓄水池”。

科技金融创新的步伐，一直在向前迈进。未来，随着更多的金融资源高效流向株洲科技创新领域，将进一步为株洲发展新质生产力夯基垒台，为促进株洲经济高质量发展提供有力支撑。

核心阅读

株洲专精特新基金签约仪式(资料图)

近日，湖南中车尚驱电气有限公司发生工商变更，新增国调二期协同发展基金股份有限公司、华舆高新交控(芜湖)产业链投资基金合伙企业(有限合伙)为股东，中车尚驱注册资本也从之前的3亿元增至近4亿元。这标志着又一家株企获得国家级基金入股。

当金融为科技企业插上腾飞的“翅膀”，未来的发展空间将变得豁然开朗。

党的二十届三中全会审议通过《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》，对深化金融体制改革作出部署。

在“五篇大文章”中，科技金融居于首位，不仅体现了科技金融的重要地位，也明确了金融机构发力的方向。

在“创新成果转化年”，株洲正围绕科技金融这篇大文章，兴举措、重实效，逐步构建“科技—产业—金融”的良性循环圈。

9月23日至24日，株洲力邀国内知名创投机构参加金融助推科技创新成果转化活动，让外面的朋友来亲身感受株洲科创圈里的“繁花”。

这片投资置业的沃土，正上演着一个多方共赢的生动故事。

1 创新基因 撑起经济发展“脊梁”

翻看今年的金融圈信息，不难注意到，外部基金投资机构与株洲企业互动频频。

从德智新材单轮交割金额超6亿元，到中车时代半导体获国家集成电路产业投资基金二期股份有限公司等26家超豪华投资人增资43.28亿元，再到中车尚驱新增基金入股，这样的案例接踵而至。

资本为何格外青睐株企，持续“加码”株洲?

我们不妨先来看一组数据：株洲拥有41个工业行业大类中的37个，先进制造业城市居全国第36位，构建了“3+3+2”现代产业体系，轨道交通与中小航空两大世界级产业集群势头迅猛。全市研发投入占GDP比重达到3.27%，连续5年位居全省第一；湖南省高企百强榜中，前三均为株企，前十株企占据六席；“复兴号”高速列车”等5个由株企企业参与的项目荣获2023年度国家科技奖。

在这里，力能实验装置、航空发动机冰风洞装置纳入湖南省“4+4”科创工程；“大功率交流传动电力机车系统集成国家重点实验室”“新型功率半导体器件国家重点实验室”等900余家国家和省市级科创平台，为企业科技创新提供更强劲的动力支撑。去年，全市入库科技型中小企业突破2400家，国家高新技术企业突破1200家，国家重点“小巨人”企业单位GDP密度居全国首位。

可以说，创新要素的不断聚集，企业科技创新实力的不断提升，成为带动株洲经济转型升级、增强经济活力的重要力量。现代化产业体系挺起株洲经济发展“脊梁”。上半年，株洲实现地区生产总值1853.63亿元，同比增长5.8%，增速居全省、省内A类市州第一。

也正是科技创新能力的不断提升，让投资机构看中株洲企业的潜力。

科技金融打通株洲发展「任督二脉」

构建「科技—产业—金融」良性循环圈

株洲日报全媒体记者陈驰 通讯员贺莹 株洲市科技局供图

2 政策引领 科技成果不断涌现

科技企业，尤其是创业初期，因轻资产、重投入、长周期、慢回报等特点，较难获得融资。株洲，采取了一系列行之有效的举措。

2022年，株洲在全省率先启动知识价值信用贷款风险补偿工作，将科技属性进行量化，让无形的“知产”变成“资产”。仅去年，就累计发放知识价值信用贷款16.39亿元，400余家科技企业受惠；通过“揭榜挂帅”等方式，开展科技成果转化项目，万融科技就是其中的受益者之一，通过重大项目立项，加快产品研发和迭代，再得到资本的青睐，目前已获得上千万元融资。

科技金融的尝试，株洲从未止步。推动金融赋能地方发展，株洲创新作为、动作频频。

9月13日，株洲国投智慧城市产业发展投资有限公司与光大银行株洲分行签约，以数据产品为增信获得3000万元贷款。这是湖南国有企业首笔数据资产贷款。

9月10日，工商银行株洲分行与株洲高新区签订战略合作协议，提供200亿元融资安排，助推株洲高新区园区创新创业和科技型企业发展。

6月27日，湖南省科技金融工作推进会暨科技创新政银企融资对接活动在株洲举行，8家株企与多家银行机构签约，金额达73.5亿元。

6月13日，目标规模10亿元、首期规模5亿元的株洲市北斗产业基金成立，主要围绕北斗产业链上下游企业进行投资。

……

近年来，株洲出台政企常态化对接、拟上市企业“一企一案一专班”等制度。通过深化“一行一主链”产融合作，国、省产业集群数量居全省第一。

今年，通过深入开展“创新成果转化年”活动，株洲先后与中科院、清华大学、北京大学等国内外50多所高校、科研院所建立合作关系，截至8月底落地高校创新成果超过100项。通过发挥金融资本对创新的支撑作用，服务“投早、投小、投硬科技”的机制逐步形成。今天，将迎来了第一批“三投”企业的签约。

《天使基金管理办法》等一批重要政策连续出台，也为株洲中小企业注入发展“强心剂”。因为株洲深知，金融资本是连接科技和产业的关键纽带，是促进新质生产力发展壮大的重要力量。

在政府引导、基金注入的加持下，株洲的创新活力不断迸发，近三年实施湖南省科技计划项目超过450项，今年省十大技术攻关项目株洲占3项。依托创新发展，国内首台新型智能重载电力机车、国内首条8英寸IGBT生产线、全球首列氢能能源智轨、全国首款油电混合动力通用飞机等一批“株洲成果”相继涌现。

3 全面转型 提振来株企业信心

日前，工信部公布全国第八批制造业单项冠军企业名单，株洲9家企业上榜，数量位居全省第一。这也从侧面证明，株洲产业集群的创新后劲十足。

9家株洲上榜企业中，株洲国投元素浓厚。其中，潍柴火炬、株洲齿轮、宏大高分子、科能新材、钻石切削5家企业，都是株洲国投集团的重点投资企业。

作为国内第一、全球第二的专业火花塞制造企业，潍柴火炬火花塞产品销量于2023年再创新高，远销欧美、东南亚、中东等50多个国家和地区。

宏大高分子此次也晋级为“单项冠军”。作为株洲国投集团的重点投资企业之一，这家株洲本土企业，已跃升为国内研发及生产可熔融氟塑料领军企业。近年来，该公司密集开展技术攻关，自主研发多款高分子材料打破国外技术垄断。

弥补市场失灵，撬动社会资本投入，政府投资基金发挥着“四两拨千斤”的作用，已成为助推株洲发展的重要力量。以株洲国投集团为代表的株洲产业资本，也一直在探索以政府投资基金方式哺育本地发展的“新路径”。通过政府投资基金与地方招商、企业孵化有机结合，以“基金丛林”招来“凤凰”。

国创越摩先进封装项目，就是株洲

国投集团基金招商引进的重大产业项目，极大地加强和补充了全市集成电路产业发展。中晟全肽项目同样因基金招商而来，其企业负责人坦言：“作为初创型企业，引导基金愿意给我们做A轮融资，极大提振了来株的决心与做强信心。”

近年来，株洲国投集团聚焦优势产业，先后投资了世鑫新材、中航零部件等优质企业，其中，中航零部件等41家企业成长为国、省级专精特新“小巨人”。2023年，国投集团获评全国国企平台公司转型升级优秀案例，也全面从融资平台向产业发展集团转型。

企业的成长与壮大，随之带来的是丰厚回报。

9月19日，记者从国投了解到，截至目前，该公司及自主管理基金累计退出项目20个，退出总金额9.17亿元，退出本金6.92亿元，退出收益率32.44%。其中IPO项目6个，并在二级市场实现退出总金额1.66亿元，退出本金1.1亿元，退出收益率51%。当前，该公司还持有上市项目共5个，持有市值2.58亿元，增值比例超45%。通过转让、回购、注销清算等方式退出项目13个，总退出金额7.51亿元，退出本金5.82亿元，退出收益率28.93%。

国内首台新型智能重载电力机车在中车株机公司下线(资料图)



科创基金港 今日正式揭牌。